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реагування, бути обізнаним у наданні домедичної допомоги, орієнтуватися у 

законодавстві про захист прав дітей у надзвичайних ситуаціях. 

Дуже важливо, щоб сам соціальний педагог мав можливість отримувати 

психологічну підтримку, адже його діяльність пов'язана з високим рівнем 

емоційного виснаження та професійного вигорання. Для ефективності роботи 

педагога, збереження його ментального здоров'я обов'язковою має бути організація 

супервізій. 

Отже, у воєнний час роль фахівця психологічної служби закладу освіти 

значно зростає. Він стає ключовою фігурою в системі підтримки дітей та сімей, 

координатором надання допомоги, психологом та захисником. З огляду на виклики, 

які постали перед освітою, необхідно підвищувати рівень підготовки соціальних 

педагогів до роботи з кризовими станами, створювати умови для їхнього фахового 

зростання, розвивати міжвідомчу взаємодію. Завдяки професійній самовідданості 

усіх педагогів і, зокрема, фахівців психологічної служби, заклади освіти 

залишаються простором безпеки, підтримки й розвитку навіть у найважчі часи, які 

переживає Україна. 
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Міністерства соціальної політики України» станом на 23.04.2025 р. в Україні 

зареєстровано 4 594 270 внутрішньо переміщених осіб (ВПО) [2]. ВПО у 
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територіальних громадах є не лише «гостями» і «тимчасовими мешканцями» [4]. 

Серед них і здобувачі закладів загальної середньої і вищої освіти, які функціонують 

у громадах, й особи, які працюють у місцевому бізнесі, і жителі, що прагнуть брати 

активну участь у житті громад, та інші категорії ВПО, успішна інтеграція яких є 

запорукою стійкого розвитку громад. Опитування Всеукраїнської Асоціації 

об’єднаних територіальних громад засвідчило, що лише 13,4% ВПО вважають себе 

повністю інтегрованими, більшість же з них перебувають на етапі часткової 

інтеграції, що свідчить про існування певних бар’єрів, які ускладнюють їхнє повне 

включення в нове середовище, та обумовлює  потребу їх додаткової підтримки у 

громадах [4]. 

У публікації маємо на меті визначити інструменти, які застосовують для 

сприяння соціальній інтеграції внутрішньо переміщених осіб у територіальних 

громадах. 

Управління громадою, планування та реалізація в ній ініціатив передбачає  

застосування інструментів і методів виявлення і дослідження потреб різних 

цільових груп мешканців і мешканок громади, зокрема ВПО. Такими 

інструментами і методами можуть бути: опитування (анкета, інтерв’ю, зокрема 

глибинне, електронна пошта, телефонні дзвінки, опитувальники в месенджерах, у 

місцевих групах, соціальних мережах, спеціальні форми, розміщені на сайтах з 

використанням програмних продуктів для обробки даних), групові дискусії, фокус-

групи, аналіз статистичних даних та даних в соціальних мережах, контент-аналіз, 

експертні оцінки, ігрофікація та ін. Умовно їх поділяють на кабінетні (наприклад, 

анкетування, збір статистичних даних, контент-аналіз тощо) і польові (висячі 

запитання, дослідницька прогулянка, моделювання та ін.). Найпростішими 

цифровими безкоштовними інструментами, які полегшують збирання, оброблення 

і візуалізацію даних, можуть слугувати MS Excel, Google Forms, JotForm, Google 

Sheets, Power BI, Canva, Tableau, Google My Maps та ін. [3]. 

Розглядаючи інструменти стратегічного планування для роботи з ВПО,  

А. Меляков і О. Макарова пропонують планування конкретних заходів для 

соціальної інтеграції ВПО, зокрема планування термінів їх реалізації, 
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відповідальних, джерел фінансування, індикаторів. При плануванні таких заходів 

автори звертають увагу на необхідність аналізу ситуації у громадах з урахуванням: 

– загальної кількості і структури ВПО;  

– географії проживання;  

– соціально-економічного стану;  

– існуючих послуг / бар’єрів доступу;  

– рівня згуртованості громади навколо спільних викликів, зокрема, 

визначення серед виявлених проблем ВПО, які є найбільш критичними для всієї 

громади; 

– залучення ВПО до оцінювання послуг, житлових, соціальних, економічних 

показників, як співініціаторів цілей стратегічного бачення громади, партнерів або 

виконавців запланованих заходів. 

Також серед заходів, які сприятимуть інтеграції ВПО у територіальних 

громадах, автори пропонують такі можливості, як: залучення донорів і 

міжнародних організацій; підтримка підприємництва ВПО, що може створити нові 

робочі місця та стимулювати економіку громади; розвиток соціальної 

згуртованості; курси перепідготовки та професійного навчання ВПО; використання 

сучасних технологій (наприклад, цифрових платформ для реєстрації або пошуку 

роботи) тощо [4]. 

ГО «Аналітичний центр «Соціоконсалтинг», досліджуючи ситуацію із 

трудовою зайнятістю внутрішньо переміщених жінок, серед інструментів, які 

сприяють швидкому відновленню ВПО та посиленню їх економічних можливостей 

на новому місці проживання, виокремлює політики та заходи підтримки на ринку 

праці, зокрема заходи / проєкти, орієнтовані на сприяння працевлаштуванню, 

заснування / розвиток / релокацію власного бізнесу [1]. 

БФ «Право на захист» пропонує такі інструменти для соціальної адаптації та 

інтеграції ВПО: психологічну підтримку, професійну підготовку і 

перекваліфікацію, арттерапію, участь у культурному житті громади, доступ до 

соціальних послуг, соціальну згуртованість через спільну взаємодію, впровадження 

соціальних програм, які сприяють соціальній інтеграції [6]. 
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Громадська організація «Точка доступу», у свою чергу, одним із ключових 

інструментів інтеграції ВПО у територіальних громадах вважає підвищення 

ефективності роботи органів місцевого самоврядування (ОМС) в аспекті 

інструментів локальної демократії, зокрема побудови діалогу між ОМС і ВПО, 

налагодження міжсекторальної співпраці, інформування, наявності і доступності 

відповідних нормативно-правових актів у приймаючих громадах, які слугують 

необхідною підтримкою у процесі інтеграції ВПО у життя громади [5]. 

Визначені інструменти сприяння соціальній інтеграції ВПО у територіальних 

громадах не є вичерпними. Їх вибір залежить від низки чинників, зокрема, 

кількісних, структурних, географічних, демографічних, гендерних, соціально-

економічних показників, часових меж, урахування можливостей ВПО впливати на 

питання, які безпосередньо їх стосуються, та прийняття рішень у громаді. 

Перспективним напрямом подальших досліджень вбачаємо визначення специфіки 

і переваг застосування певних інструментів для вирішення  конкретних завдань у 

територіальних громадах щодо соціальної інтеграції ВПО. 
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